

Годъ

# ЯКУТСКІЯ

XI.

## ЕПАРХІАЛЬНАЯ ВѢДОМОСТИ

ВОСТОЧНОЙ СИБИРИ

Выходить два раза  
въ мѣсяцъ 1 и 16  
числа. Цена за годъ  
съ пересылкою

1897 г.  
ноября 1 дня.

№ 23.

Подписка принимается въ редакціи Епархіальныхъ Вѣдомостей при Якутской духовной семинаріи.

### Отдѣлъ оффиціальнѣй.

Распоряженіе Министра Внутреннихъ Дѣлъ.

Распоряженіе Министра Внутреннихъ Дѣлъ

по почтовой части.

30 июля 1897 года.

Епархіальнымъ и уѣзднымъ наблюдателямъ школъ церковно-приходскихъ и грамоты вѣдомства православнаго исповѣданія предоставляется право пересылать по почтѣ, безъ платежа вѣсоваго сбора, служебную корреспонденцію (простыя письма, денежные пакеты и посылки безъ цѣны, вѣсомъ до одного пуда), за присвоенною имъ печатью, но съ тѣмъ, чтобы корреспонденція ихъ была сдаваема на почту по разносной книгѣ, выдаваемой отъ епархіальныхъ или уѣздныхъ училищныхъ совѣтовъ, по принадлежности, за присвоенною симъ учреждениямъ печатью.

---

---

**ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ.**

---

---

Воспоминаніе о трудахъ Высокопреосвященнѣйшаго Иннокентія, Митрополита Московскаго.—Поѣздка изъ Якутска до г. Средне-Колымска.—  
Объявленія.

---

---

**ВОСПОМИНАНІЕ**

о трудахъ Высокопреосвященнѣйшаго Иннокентія, Митрополита  
Московскаго.

(По поводу совершившагося столѣтія со дня его рожденія).

26 Августа текущаго года исполнилось сто лѣтъ со дня рожденія Иннокентія, Митрополита Московскаго и просвѣтителя Восточной Сибири. Онъ родился 26-го Августа 1797 г. въ селѣ Ангинскомъ, Иркутской епархіи.

Въ жизни Митрополита Иннокентія, безъ сомнѣнія, особенное вниманіе останавливаютъ на себѣ долгіе, полные великихъ трудовъ и опасностей, годы его миссіонерскаго, воистинну апостольскаго, служенія въ Сибири, которые, по выдающимся заслугамъ владыки на этомъ поприщѣ предъ церковію Христовою и отечествомъ, и поставили его на одно изъ первыхъ мѣстъ въ ряду дѣятелей на нивѣ Христовой.

Со вступленія своего, въ 1824 году, на почву принадлежавшихъ тогда Россіи Сѣверо-Американскихъ владѣній, Святитель нѣкое пятидесятилѣтіе, до самой кончины своей въ преклонной старости, въ 1879 г., неустанно подвигомъ добрымъ подвизался, распространяя и утверждая Евангельское слово, сначала, какъ бѣдный, неизвѣстный странникъ между дикарями, въ неизвѣданныхъ еще тогда пустыняхъ, а подъ конецъ жизни, — какъ маститый, окруженный высшими почестями, іерархъ, въ санѣ Митрополита Московскаго. Миссіонерскіе

подвиги Иннокентія обнимаютъ собою огромнѣйшую площадь, отъ Мертвенныхъ, и съ вѣчными снѣгами, областей крайняго сѣверо-востока Русскаго, — Камчатки и Ситхи, до полныхъ жизней и растительности теплыхъ странъ Амура и Приморской области. Легко инообразить себя, какими трудностями и опасностями сопровождались разъѣзды доблестнаго архипастыря-апостола по епархїи, простиравшейся на многія тысячи верстъ, то на собакахъ, то на воловяхъ, то верхомъ на лошади, то на байдаркахъ и судахъ, то впѣшкомъ. И все эти трудные и многоразличныя подвиги Святитель съ любовію подъялъ на себя, чтобы прозвѣстовать свѣтомъ Евангельскаго ученія первобытныхъ дикарей, и говорившихъ нарѣчіями, до толъ невѣдомыми самому проповѣднику, *Святитель Иннокентій*. Подвиги Иннокентія въ этихъ обиженныхъ природой странахъ были такъ велики и плодотворны, что скоро прославили его еще мирское имя, какъ священника Іоанна Веніамінова, а потомъ еще болѣе послѣ, — какъ Архипастыря Камчатскаго и Алеутскаго, и притомъ не только, какъ ревностнаго миссіонера, но и какъ даровитаго и талантвиста. Имя это стало почетнымъ не только у насъ, въ Россіи, но и у всѣхъ образованнѣйшихъ народовъ стараго и новаго свѣта. Служенія Иннокентія на миссіонерскомъ поприщѣ называли апостольскимъ еще современники его, какъ отечественные, такъ и иностранные. Митрополитъ Филаретъ еще въ 1839 г. говорилъ о немъ: „въ этомъ человѣкѣ что-то *апостольское*“. Такъ же отзывались другіе Архипастыри, хорошо знавшіе Иннокентія еще о. Іоанномъ Веніаміновымъ. А покойный Императоръ Николай I, въ декабрѣ 1840 г., предъ возведеніемъ Иннокентія въ санъ Епископа, замѣтилъ членамъ Св. Синода: „ужели такой просвѣтитель, равный Апостоламъ, не можетъ быть посвященъ въ епископы?“

Такое же значеніе усвоили миссіонерскимъ подвигамъ Иннокентія и иностранцы. Такъ американскій священникъ Карлъ Хейль, бывший секретаремъ Англо-Континентальнаго Общества, прямо озаглавилъ свое сочиненіе объ Иннокентіи: „Иннокентій Московскій, Апостолъ Камчатскій и Аляскійскій“, а въ самомъ этомъ сочиненіи назвалъ Иннокентія „героемъ Миссіонерства“. Другіе изъ иностранцевъ называли его „Русскимъ Сельвиномъ“, приравнивая его проповѣдническое миссіонерское служеніе къ неутомимой ревности на такомъ же поприщѣ Сельвина Лихфильдскаго, Епископа и просвѣтителя Новой Зеландіи. Какъ истиннаго Апостола, обрисовываютъ величавую личность Иннокентія и письма Епископа Кентуки Веніамина Босворта Сמידта и письмо изъ Буффало Епископа Анн-Клевеланда.

Весьма интересна и слѣдующая черта апостольскаго служенія Святителя Иннокентія, свойственная далеко не всемъ нашимъ миссіонерамъ. Просвѣщая сибирскихъ дикарей свѣтомъ Евангелія, онъ въ то же время просвѣщалъ ихъ и свѣтомъ гражданственности, — проповѣдая отъ небеснаго, не забывалъ ни о земномъ, озабочиваясь не только религіозно-нравственнымъ состояніемъ инородцевъ, но и улучшеніемъ матеріальнаго ихъ быта. Съ этою цѣлю Иннокентій тщательно изучалъ языки ихъ, повѣрья, обычаи, промыслы, орудія, жилища, пищу, ремесла, воду и землю. Ислѣдованіями въ этой области Иннокентій много послужилъ не только дѣлу христіанскаго просвѣщенія сибирскихъ инородцевъ и улучшенію ихъ нравственнаго и матеріальнаго быта, но и наукѣ и промышленной разработкѣ мѣстныхъ природныхъ богатствъ. Глубокія лингвистическія ислѣдованія Святителя разныхъ мѣстныхъ нарѣчій и другіе



подобные его труды, преимущественно по мѣстной этнографіи, были встрѣчены съ заслуженнымъ уваженіемъ и благодарностію какъ русскими, такъ и заграничными учеными.

Святитель былъ и самъ хорошимъ работникомъ-ремесленникомъ. Нѣкоторыя изъ его ремесленныхъ произведеній и до сего времени заставляютъ призадумываться надъ всестороннимъ знаніемъ владыки. Такъ, въ Церковно-Археологическомъ музеѣ при Кіевской Академіи хранится сооруженное Иннокентіемъ, бывшимъ тогда Архіепископомъ Камчатскимъ (въ 1830 году), кресло, принадлежавшее прежде А. Н. Муравьеву, — изъ ясеняго дерева на пружинахъ, обитое желтымъ бархатомъ съ рѣшетчатою спинкой изъ китоваго уса, съ надписью. Не менѣе интересны находящіяся въ отдѣлѣ Императорскаго Географическаго Общества часы, собственноручной работы Святителя Иннокентія, отличающіяся, наряду съ отчетливостію исполненія, крайнею упрощенностію механизма, при чрезвычайной вѣрности хода.

Образъ Иннокентія, какъ верховнаго іерарха Русской Церкви, очерчивается, въ сонмѣ нашихъ православныхъ іерарховъ, древнѣйшихъ, и позднѣйшихъ также отличительными, ему только свойственными, самобытными чертами. Выросшій среди природы безыскусственной, простой, какъ она вышла изъ рукъ Творца, и среди такихъ же простыхъ дѣтей природы, онъ и самъ былъ до очарованія простъ и доступенъ, ласковъ и привѣтливъ, прямъ и безпристрастенъ, не любилъ ни въ чемъ искусственной нарядности, не любилъ щеголять на показъ ни своими знаніями, ни заслугами, а держалъ себя проще и смиреннѣе самаго обыкновеннаго человѣка. Правда, онъ не получилъ высшаго, академическаго образованія, но сильный природный умъ свой обогатилъ такими обширными и многосторонними

познаваніями изъ книгъ, еще болѣе изъ собственныхъ изысканій и наблюденій, какими немногіе ученѣйшіе іерархи обладали въ его время. При такихъ разностороннихъ глубокихъ свѣдѣніяхъ, онъ оставался простымъ и открытымъ, какъ сама природа-мать, воспитавшая, сохранившая и укрѣпившая душевныя его силы. Сердце его было чуждо зависти и лукавства, честолюбія и самомнительности, исканія богатства и увлеченія роскошью. Напротивъ, съ самого младенчества поставленный въ борьбу съ суровой природой, съ нуждами и лишениями, онъ приучилъ себя къ терпѣнію и труду, къ мужеству и стойкости, къ самообладанію и находчивости, къ воздержанію и довольству малымъ, къ безпрекословной покорности волѣ Божіей во всѣхъ обстоятельствахъ.

Подъ конецъ жизни маститый апостолъ Алеутскій за свои выдающіяся заслуги церкви и отечеству изъ далекой Сибири былъ переведенъ на древле-престольную святительскую кафедру Московскую. По словамъ очевидца, первое служеніе Митрополита произвело на всѣхъ неотразимое впечатлѣніе, а первое апостольское слово его въ Успенскомъ соборѣ напомнило всѣмъ безыскусственную красоту и правду древнихъ пастырскихъ рѣчей въ первыя столѣтія христіанства. Благоговѣнное служеніе владыки производило на всѣхъ молящихся какое-то невыразимо трогательное и вмѣстѣ благодатное впечатлѣніе. А когда Владыка, во время служенія своего на Троицкомъ подворьѣ, со слезами преклонилъ колѣна, читая тайную молитву призванія Св. Духа на подлежаще Дары, тогда, — по словамъ очевидца, стоявшаго въ алтарѣ, — не было возможности воздержаться отъ слезъ, всматриваясь въ эту минуту во вдохновенное, благодатное выраженіе лица его. Всѣ присутствовавшіе плакали, а по окончаніи литургии вся масса

молившихся бросилась под благословеніе Митрополита и цѣловала его мантию, прикладывая ее къ своимъ лицамъ. И когда Святитель, „поражая всѣхъ своею святительскою величавостію первыхъ временъ христіанства“, благословлялъ каждого своимъ большимъ, полнымъ крестнымъ знаменіемъ, произнося громко и внятно: *Во имя Отца, и Сына, и Святаго Духа*, — то въ этихъ звукахъ слышалась и чувствовалась особая благодать Божія. Такое впечатлѣніе служеніе Митрополита Иннокентія производило на всѣхъ. Интересны въ этомъ отношеніи воспоминанія извѣстной нашей писательницы Н. С. Кохановской въ письмѣ къ графу Л. Н. Толстому, въ отвѣтъ на его „Исповѣдь“. Когда она стала соприкасаться въ Петербургѣ съ такъ называемымъ „интеллигентнымъ“ кругомъ, то безвѣріе нашей „интеллигенціи“ стало было заражать и ее, и на нее находили мучительныя минуты сомнѣнія, когда она въ ужасѣ и тоскѣ говорила себѣ: „Господи, Іисусе Христе, да гдѣ же Твоя вѣра“. И ей начинало казаться, что вѣры уже нигдѣ нѣтъ. Но святительское служеніе Митрополита Иннокентія въ день Рождества Христова на Троицкомъ подворьѣ (въ 1875 году) произвело благодатную перемену въ этомъ измученномъ сомнѣніями сердцѣ. У меня духъ захватило восторгомъ — нишеть г-жа Кохановская, вспоминая свои впечатлѣнія. — Вотъ она, Твоя вѣра, Господи! Прости мнѣ ради моей скорби, что я усомнилась въ ней“!.. Таково было церковное служеніе Митрополита Иннокентія, дѣйствовавшее съ одинаковою силою, какъ на сердца дикихъ, такъ и на сердца просвѣщенныхъ чадъ церкви Христовой.

Служеніе Митрополита Иннокентія на Московской кафедрѣ имѣло самую тѣсную связь съ прежнею его миссіонерскою дѣятельностію чрезъ открытое имъ въ Москвѣ Православное

Мисіонерское Общество. Это общество, по тому развитію, какое получило въ теченіе 9 лѣтъ, подъ предсѣдательствомъ Митрополита Иннокентія, выходитъ совершенно изъ ряда учрежденій, носящихъ подобное имя. Весьма интересны сужденія о значеніи этого общества самого Владыки, высказанныя имъ еще въ 1848 году, задолго до открытія общества, когда еще ни у кого, быть можетъ, не было и мысли о немъ. Вотъ что писалъ по этому вопросу Святитель изъ отдаленной Сибири, въ бытность свою Арипастыремъ Камчатскимъ, извѣстному А. С. Норову, бывшему министру народнаго просвѣщенія: „намъ остается только заведенныя миссіи поддерживать и постепенно открывать новыя, а для этого необходимы только *деньги и миссіонеры*. О томъ и другомъ мы хлопочемъ по силамъ своимъ и въ томъ, и въ другомъ есть нѣкоторые успѣхи, но только нѣкоторые, и очень малые: денегъ здѣсь много не найти, а своихъ миссіонеровъ, что называется, доморощенныхъ, еще долго-долго мы не можемъ имѣть... Слѣдовательно, то и другое, то-есть деньги и миссіонеровъ для Америки нашей, надобно искать въ нашей матушкѣ-православной Руси. Но надобно сказать правду, и тамъ это нелегко... Какъ не позавидовать въ этомъ случаѣ Английскому Миссіонерскому Обществу, имѣющему въ рукахъ своихъ милліоны именно на предметъ распространенія христіанства. Помните ли? Нѣкогда и мы съ вами говорили объ этомъ предметѣ. О, если-бы кому-либо изъ нашихъ магнатовъ пришла мысль завести и у насъ въ Россіи такое Общество для распространенія и утвержденія христіанства между дикими, подвластными Россіи! И ужели, въ самомъ дѣлѣ, не найдется людей, готовыхъ жертвовать на такой предметъ? Спору нѣтъ, что и всякое Общество, имѣющее цѣлью распространеніе познаній, полезно, и благородное дѣло—жертвовать на



оное. Полезно, и наше Географическое Общество, въ которомъ и мы съ вами замѣшаны, имѣющее цѣлью узнавать и описывать землю. Но земля и вся, яже на ней, дѣла сгорять: слѣдовательно, не останется ничего и отъ дѣйствій нашего Географическаго Общества, ибо будетъ нова земля, а тамъ наши географическія свѣдѣнія и снадобья не годятся. А между тѣмъ вѣра святая и драгоценная вѣра, — вѣчна и кончится только видѣніемъ Бога, а между тѣмъ спасеніе заблуждающихъ братьевъ нашихъ есть вѣчный предметъ Божьяго промысла, а мы остаемся равнодушны, не хотимъ подать помощи братіямъ нашимъ, *требующимъ* отъ насъ познанія вѣры, не хотимъ на это удѣлить и копѣйки, удѣляя десятки, сотни, Богъ знаетъ, на что... О, если-бы кому-либо изъ нашихъ сильныхъ земли пришла мысль завести и у насъ подобное англійскому Миссіонерское Общество! О, тогда... и мнѣ пришло въ голову, что это Общество уже оказывается у насъ, и вотъ уже многое множество и членовъ въ ономъ, только еще нѣтъ моего имени, и потому, когда вы будете въ собраніи этого Общества, скажите предсѣдателю оного, что преосвященный Иннокентій Камчатскій жертвуетъ въ это Общество двадцать пятую часть (т. е. 160 руб. ассиг.) всѣхъ своихъ окладовъ (двадцать пятую часть отъ 4,000 руб. ассигн.), — а когда дочери его выйдутъ въ замужество, то десятую часть всѣхъ окладовъ и доходовъ, какіе бы у него ни были“...

Не меньшаго вниманія и сочувствія заслуживаютъ труды и заботы Иннокентія объ облегченіи нуждъ мѣстнаго духовенства. Онъ много содѣйствовалъ рѣшенію труднаго вопроса о приобрѣтеніи домовъ духовенства въ собственность церквей, устроилъ обширную богадѣльню для бѣдныхъ и престарѣлыхъ лицъ духовнаго званія, собиралъ всевозможныя крохи для

пособій заштатному духовенству, а особенно его вдовамъ и сиротамъ и т. д.

Горячо принималъ Иннокентій къ сердцу и дѣло народнаго образованія въ тѣстномъ значеніи этого слова. Онъ предлагалъ сельскимъ священникамъ устраивать при своихъ церквахъ приходскія школы. Хотя этому благому совѣту масти-таго іерарха и послѣдовали многие изъ священниковъ, однако владыка не безъ скорби и не безъ нѣкотораго недоумѣнія замѣчалъ, что число церковно-приходскихъ школъ почему-то мало увеличивается, и народное образованіе почему-то постоянно ускользаетъ изъ рукъ духовенства. Глубоко знаменателенъ, въ высшей степени интересенъ и поучителенъ для настоящаго времени одинъ разговоръ Святителя по этому поводу съ однимъ священникомъ, который пришелъ къ нему излить свое горе и жаловался на неприятности, перенесенныя при устроеніи школы.

„Что же тебѣ смущаться,“—началъ Митрополитъ Иннокентій, выходя изъ задумчивости. „Совѣсть твоя спокойна: ты все дѣлалъ, что отъ тебя зависѣло. А что оттерли тебя отъ школы, такъ это—знаменіе времени. И насъ, воть, архіереевъ, лишили прямаго отношенія къ народнымъ школамъ. Что уже подѣлаешь!... И право, не знаю, чѣмъ могу помочь тебѣ?.. То-то изъ вѣдомостей благочинныхъ и видно, что церковно-приходскія школы стали уменьшаться. Это непонятно. Всячески препятствуютъ ихъ развитію и даже воть обращаютъ ихъ въ земскія. Можетъ-быть, воть отъ этого и духовенство охладѣло къ нимъ. Но повѣрь, что опять за нихъ возьмутся; безъ нихъ ничего не подѣлаютъ. Я-то не доживу, а ты, вѣроятно, доживешь до этого времени. Ты на счетъ школы не безпокойся, слѣди только, чтобы чего нехорошаго не сѣяли въ ней. Конечно, не ввязывайся полицейски, не поднимай ссоры, помни: *взявши мечъ отъ*

*меча погибнуть*,—а употребляй достойное пастыря орудіе:— *наставленіе, нравоученіе*. По дѣлу пришелъ къ прихожанину, говори; пользуйся всякимъ удобнымъ случаемъ, чтобы наставить и научить. Устрой по воскреснымъ днямъ собесѣдованія и чтобы все это тихо, безо всякихъ лишнихъ словъ. Собирай большихъ и малыхъ не забывай. Особенно учениковъ школы склоняй, чтобы они ходили къ тебѣ на собесѣдованія. Не говори искусственныхъ поученій на этихъ собесѣдованіяхъ, а возьми Евангеліе, прочитай имъ его порусски, растолкуй, поговори еще что по поводу прочитаннаго, но поговори просто, понятно, по душѣ,—и Господь Богъ поможетъ тебѣ. Главное дѣло, отъ такихъ неприяностей не опускай рукъ и не хладѣй! У хорошаго пастыря много этихъ неприяностей должно быть въ настоящее время!.. Ну, Господь благословить тебя,“—заклучилъ Владыка, осѣняя этого священника крестнымъ знаменіемъ.

Вообще, величаяая, замѣчательная и можно сказать, исключительная въ нашъ вѣкъ личность Митрополита Иннокентія во многихъ отношеніяхъ заслуживаетъ глубокаго вниманія и изученія, какъ крѣпкаго подвигоположника вѣры Христовой и одного изъ самыхъ плодотворныхъ дѣятелей русской церкви. (*Извлечена изъ Моск. Цер. Вѣд. № 27 и Кіевскихъ Епарх. Вѣд. № 15. Епис. Еп. Вѣд. № 19*).

### Пѣздка изъ Янутака до г. Средне-Колымска.

(Продолженіе).

Подъ Верхоянскимъ хребтомъ случилось, что путники, по случаю вѣтра, проводили здѣсь сутки и болѣе. Всѣ мои спутники оставивъ свои нарты, пошли подниматься по узкой лошадиной тропѣ, такъ какъ путь этотъ нѣсколько отлогій, а я пошелъ

по отвѣсному санному пути. Какъ ни страшенъ былъ для меня этотъ путь, но я не могъ принудить себя отлучиться отъ дѣтей, которыхъ поднимали въ нартахъ. При подъемѣ олени часто падали отъ изнуренія, но несчастій не случилось, и мы всѣ, при помощи Божией, пользуясь хорошей погодой, вечеромъ перешли хребетъ благополучно. И такимъ образомъ, оставивъ позади себя тяжелую дорогу Якутскаго округа, съ ея неустроенными станціями и невыносимыми поварнями, очутились въ Верхоянскомъ округѣ. Отсюда до самаго г. Верхоянска путь идетъ внизъ по р. Янѣ. На станцію Кепъ-юряхскую, отстоящую отъ хребта въ 20-ти верст., доѣхали поздно вечеромъ. Здѣсь такъ же, какъ и въ вершинѣ Тукулана снѣгу почти не было.

22-го октября. Въ благодарность Господу Богу за благополучный переѣздъ и по случаю праздника въ честь Божией Матери утромъ служилъ молебенъ. Затѣмъ, поджидая ѣдущихъ на лошадяхъ подрядчиковъ, которые должны пріѣхать сюда сегодня, мы остались дневать; поздно вечеромъ пріѣхали благополучно и подрядчики. Имъ пришлось на здѣшней сторонѣ хребта, за не возможностью пройти лошадямъ, разгрести снѣжный заметъ лопатами, котораго мы, ѣдучи на оленяхъ, избѣгли.

23-го октября. Сегодня, починивъ разстроеныя свои нарты, мы, благополучно доѣхали до первой Верхоянской поварни на Тиряхъ—юроя. Поварня хотя маленькая, но теплая и съ каминомъ; намъ понравилось здѣсь лучше, чѣмъ въ якутскихъ юртахъ съ хотономъ. Дорогу хотя и не успѣли еще исправить въ семь году, но мы нисколько не затруднились по ней; видно, что она ежегодно усердно исправляется. Говорятъ, что по обоимъ здѣшнимъ округамъ Верхоянскому и Колымскому, начальство со временъ бывшего исправника Кочаровскаго очень заботливо относится къ исправленію дорогъ и поварень. Конечно, знаетъ оно по соб-



ственному опыту, какъ тяжело сѣверному путнику ъхать по неустроенной дорогѣ, и какъ еще тяжелѣе имѣть ночлегъ въ холодной и дымной поварнѣ; поэтому и заботится такъ. Большое спасибо имъ за это, спасибо и народу, послушно исполняющему доброе распоряженіе начальства.

24-го октября. Приѣхали на Бард-кель, въ точно такую же поварню, какъ на Тиряхъ-юрюя. Дорогою проѣхали каменный мысъ подъ названіемъ Улу-тумуль, гдѣ разливается на ледь; но сегодня, по случаю теплаго времени наледи почти не было. Въ поварнѣ мы нашли рыболововъ, которые насъ угостили строганиной изъ харгузовъ и еще надѣлили на дорогу, а мы имъ за это дали сухарей. Здѣсь окрестилъ я одного тунгусскаго младенца и совершилъ заочное отпѣтіе надъ тунгусскою, умершею одинадцать лѣтъ тому назадъ. На вопросъ мой: почему она ранѣе не была отпѣта, мнѣ отвѣтили, что со времени смерти ея, они еще не видѣли священника. Въ сѣверныхъ округахъ не рѣдкій случай, что тунгусъ бродитъ по нѣскольку лѣтъ, невидясь съ священникомъ.

25-го октября. По случаю слабости и усталости оленей ѣхали медленно, но все же, сдѣлавъ 50-ть верстъ, достигли до Суруктахской станціи.

Не имѣя необходимости заѣзжать въ г. Верхоянскъ, я надумался ѣхать прямымъ, такъ называемымъ, Ворулах-нимъ трактомъ, по которому ѣздитъ купечество, а потому нанялъ здѣсь якута Христофора Слыцова везти меня по названному тракту до мѣста Табалахъ.

26-го октября. По случаю сборовъ моего подрячика я остался дневать, днечаль и М. П-чъ, такъ какъ онъ тоже нанялъ отсюда подрячика.

27-го октября. Сегодня выѣхалъ по казенному тракту до

уроч. Еттяха. Отсюда начинаются поселения мѣстных жителей Верхоянскаго округа.

28-го октября Доѣхалъ до Сиремской станціи. Такъ какъ свѣгу почти вовсе не было, а по дорогѣ попадались большія кочки, едва непрокидывающія наши нарты и впереди представляло тоже самое, какъ рассказали ямщики, то вслѣдствіе сего, несмотря на это, что для оленей будетъ тяжело, я счелъ за лучшее нарты мои расширить и, вмѣсто одного аршина ширины, сдѣлать пять четвертей.

По этому случаю 29го октября дневалъ, и на дневкѣ были удостоены Св. причастія 4 говѣвшія женщины.

30-го октября У выборнаго Управы Василя Слѣпцова, гдѣ я остановился сегодня, меня ждали 8-мь человекъ говѣющихъ. На вопросъ мой почему всѣ они не говѣютъ у мѣстнаго священника мнѣ отвѣтили, что мѣстный священникъ за отдаленностію, не каждагодно посѣщаетъ ихъ; вслѣдствіе этого они и пользуются теперь случаемъ моего пріѣзда, я чтобъ исполнить непремѣнный христіанскій долгъ.

Самый короткій путь къ Борулаху идетъ отсюда чрезъ рѣчки Божá и Халгасы, путь же чрезъ мѣстечко Чапыта, по которому ѣздитъ большинство, гористый и окруженъ на 20-ть верстъ, ктому же по немъ и переѣзды большіе; вслѣдствіе этого мы съ М. П. чемъ выбрали путь чрезъ рѣчку Баяга. Здѣсь нужно замѣтить, что путь этотъ совсѣмъ частный и устройство его не касается его общества, поэтому для санной ѣзды онъ не разчищенъ; но для проѣзжающихъ на верховыхъ лошадяхъ въ 20-ти верстахъ отъ Слѣпцова обществомъ построена поварня. А такъ какъ отъ этой поварни до жителей болѣе 70-ти верстъ, то мы, не надѣясь сдѣлать въ одинъ день такой большой переѣздъ, сошли за лучшее переночевать въ дру-

гой поварни, пострегенной торгующимъ якутомъ Парниковымъ, на самой вершинѣ рч. Баягы, отъ Слѣнцова въ 50-ти верстахъ. Входная сторона поварни къ сожалѣнію выгорѣла, а поэтому съ вечера послали туда челобѣка, чтобы онъ, во-первыхъ, задылалъ, какъ-нибудь выгорѣвшую часть поварни, а во вторыхъ, протопилъ бы болѣе ее къ нашему прїезду и вскипятить чайники.

(Продолженіе слѣдуетъ).

## Объявленія:

Указатель дней недѣли на 2200 лѣтъ

Др. М. Глубоковского.

„Церковныя Вѣдомости, издаваемыя при Святѣйшемъ Правительствующемъ Синодѣ“ объ этомъ указателѣ дали слѣдующій отзывъ (1897 г., № 24, стрр. 828—829), приводимый здѣсь въ извлеченіи:

„Этотъ Указатель... приспособленъ такъ, что его легко повѣсить на стѣнѣ—въ полной увѣренности, что онъ будетъ служить даже украшеніемъ... При пособіи его можно узнать многое быстро и совершенно безошибочно... Нужно дважды передвинуть кружокъ и тогда получится прямой отвѣтъ, на какой именно день недѣли приходится известное число даннаго года... И это одинаково относится и къ годамъ высокоснымъ, и для новаго стиля... Тѣже простые приемы употребляются для обратныхъ дѣйствій, при отысканіи числа по дню мѣсяца и году и даже по дню въ цѣломъ годѣ.

...„Этотъ Указатель полезенъ въ самыхъ разнообразныхъ отношеніяхъ, между прочимъ, и для духовенства, у котораго подобныя справки такъ часто вызываются не только любозна-

тельностью, но и неотложными запросами ихъ пастырской практики. Само собою понятно, что онъ въ высшей степени пригоденъ при всякихъ соответственныхъ вычисленияхъ для историческихъ занятий и можетъ быть рекомендованъ для учебныхъ заведений и школъ. Что касается достоинствъ Указателя, то легкость пользования имъ и точность показаній его несомнѣнными. Цѣна—80 коп. безъ пересылки и 1 р. съ пересылкою, должна быть признана умѣренной“.

„Указатель дней недѣли“ замѣняющій календарь на 2.200 лѣтъ отъ Р. Х., высылается въ толстомъ картонѣ, причемъ, на случай порчи въ пути, бесплатно прилагается второй листъ, такъ что, въ случаѣ порчи, каждый самъ легко можетъ исправить Указатель и сдѣлать его безукоризненнымъ со внѣшней стороны.

Цѣна съ пересылкой одинъ рубль (изъ каковой суммы, вслѣдствіе тщательности упаковки, одна пересылка обходится около 40 коп.).

Обращаться при выпискѣ по адресу: „Москва. Журналу ДЪЛО“ (Самотецкая садовая, д. № 245).

**ОТКРЫТА ПОДПИСКА на 1898 годъ**

на духовно-академическіе журналы

**«ЦЕРКОВНЫЙ ВѢСТНИКЪ»**

и

„ХРИСТАНСКОЕ ЧТЕНІЕ“

съ приложеніемъ

полнаго собранія твореній св. Іоанна Златоуста.

С.-Петербургская Духовная Академія, въ твердой рѣшимо-



сти и впредь служить по мѣрѣ силъ тому дѣлу, которому она служить до сихъ поръ посредствомъ своихъ журналовъ, будетъ издавать въ 1898 году „Церковный Вѣстникъ“ и „Христианское Чтеніе“ по слѣдующей программѣ:

Въ „ЦЕРКОВНОМЪ ВѢСТНИКѢ“ печатаются:

- 1) Передовыя статьи, имѣющія своимъ содержаніемъ обсужденіе богословскихъ и церковно-истор. вопросовъ, какъ они выдвигаются запросами времени;
- 2) Статьи церковно-общественнаго характера, посвященныя обсужденію различныхъ церковныхъ и общественныхъ явленій, по мѣрѣ того, какъ выдвигаетъ ихъ текущая жизнь; въ этомъ отдѣлѣ редація даетъ широкое мѣсто и голосу своихъ подписчиковъ и читателей, которые сообразовывая высказаться по тѣмъ или другимъ назрѣвающимъ вопросамъ церковно-общественной жизни;
- 3) Мнѣнія и отзывы—отдѣлъ, въ которомъ излагаются и подвергаются критическимъ замѣчаніямъ факты и явленія церковно-общественной жизни, какъ они отобразаются въ текущей духовной и свѣтской печати;
- 4) „Въ области церковно-приходской практики“—отдѣлъ, въ которомъ редація даетъ разрѣшеніе недоумѣнныхъ вопросовъ изъ пастырской практики;
- 5) Корреспонденція изъ епархій и изъ-за-границы о выдающихся явленіяхъ мѣстной жизни;
- 6) Обзорніе книгъ и духовныхъ, а равно и свѣтскихъ журналовъ.
- 7) Постановленія и распоряженія правительства;
- 8) Лѣтопись церковной и общественной жизни въ Россіи и за границей на пространствѣ всего земного шара.
- 9) Разныя извѣстія и замѣтки, разнообразныя интересныя

свѣдѣнія, неукладывающіяся въ вышеозначенныхъ отдѣлахъ.

Въ **ХРИСТИАНСКОЕ ЧТЕНІЕ**“ входятъ самостоятельныя и переводныя статьи богословскаго, историческаго и назидательнаго содержанія, въ которыхъ съ серьезностью научной постановки дѣла соединяется и общедоступность изложенія, а также критическія замѣчанія о выдающихся новостяхъ отечественной и иностранной богословской литературы.

*Примѣчаніе.* Въ удовлетвореніе желанія многихъ подписчиковъ, „Христіанское Чтеніе“ съ настоящаго 1897 года выходитъ ежемѣсячно книжками отъ 10 до 12 печ. листовъ, что даетъ возможность правильнѣе слѣдить за всѣми выдающимися явленіями въ области богословской науки и церковно-общественной жизни. Такое расширеніе журнала, конечно, требуетъ удвоенныхъ усилій со стороны редакціи и крайняго напряженія ея матеріальныхъ средствъ. Несмотря на это, цѣна на журналъ, выписываемый отдѣльно, остается прежняя, т. е. 5 рублей въ годъ, и только тѣ подписчики, которые выписываютъ его совмѣстно съ „Перковнымъ Вѣстникомъ“, за дополнительныя шесть книжекъ приплачиваютъ одинъ рубль, т. е. вмѣсто двухъ рублей платятъ три рубля. Редакція приняла всѣ мѣры къ тому, чтобы интересомъ и разнообразіемъ статей съ избыткомъ покрывался этотъ неизбѣжный, хотя и незначительный расходъ.

Кромѣ того съ 1895 года редакція приступила къ изданію „**ПОЛНАГО СОБРАНІЯ ТВОРЕНІЙ СВ. ІОАННА ЗЛАТОУСТА**“ въ русскомъ переводѣ на весьма льготныхъ для своихъ подписчиковъ условіяхъ. Именно подписчики на **ОБА ЖУРНАЛА** получаютъ ежегодно большій томъ этихъ твореній въ двухъ

книгахъ (около 1,000 страницъ убористаго, но четкаго шрифта) вмѣсто номинальной цѣны въ три рубля за **ОДИНЪ РУБЛЬ**, и подписчики на одинъ изъ нихъ—за 1 р. 50 к., считая въ томъ и пересылку. При такихъ льготныхъ условіяхъ всѣ подписчики „Церковнаго Вѣстника“ и „Христіанскаго Чтенія“ получаютъ возможность при самомъ незначительномъ ежегодномъ расходѣ приобрести полное собраніе твореній одного изъ величайшихъ отцовъ церкви,— собраніе, которое по богатству и разнообразію содержанія составляетъ цѣлую бібліотеку богословской литературы ея золотого вѣка.

Въ 1898 г. будетъ изданъ **ЧЕТВЕРТЫЙ ТОМЪ** въ двухъ книгахъ. Въ него войдутъ бесѣды св. І. Златоуста на книгу Бытія.

Новые подписчики, желающіе получить и **ПЕРВЫЕ ТРИ ТОМА**, благоволятъ прилагать къ подписной цѣнѣ по два рубля за томъ.

**УСЛОВІЯ ПОДПИСКИ.**—Головая цѣна въ Россіи:

*Отдѣльно* за „Церковный Вѣстникъ“ **5** (пять) руб. съ приложеніемъ **ТВОРЕНІЙ СВ. ІОАННА ЗЛАТОУСТА**—6 руб. 50 к.; въ изящномъ переплетѣ **7** руб.; за „Христіанское Чтеніе“ **5** (пять) руб.; съ приложеніемъ **ТВОРЕНІЙ СВ. ІОАННА ЗЛАТОУСТА**—6 р. 50 к.; въ изящномъ переплетѣ **7** руб.

*б) за оба журнала* **8** (восемь) руб. съ приложеніемъ **ТВОРЕНІЙ СВ. ІОАННА ЗЛАТОУСТА** **9** (девять) руб. въ изящномъ переплетѣ **9** р. 50 коп.

За границей, для всѣхъ мѣстъ: **1898**

*За оба журнала* **10** (десять) р.; съ приложеніемъ Твореній св. Іоанна Златоуста—**11** р. 50 к.; за каждый *отдѣльно* **7** (семь) руб., съ приложеніемъ „Твореній св. Іоанна Златоуста“—**9** руб.

*Иногородные подписчики* надписывают свои требования так: „В редакцію „Церковнаго Вѣстника“ и „Христіанскаго Чтенія“ въ С.-Петербургѣ“.

*Подписывающіеся въ С.-Петербургѣ* обращаются въ контору редакціи (Невскій пр. 151, кв. 7), гдѣ можно получать также отдѣльныя изданія редакціи и гдѣ принимаются объявленія для печатанія и разсылки при „Церковномъ Вѣстникѣ“.

*Редакторъ проф. А. Лопухинъ.*

Съ разрѣшенія Св. Синода въ Московской Синодальной Типографіи печатаются **Лицевыя Святцы** въ 12 красокъ, на лучшей бристольской бумагѣ, подъ редакціею Высокопреосвященнаго Сергія, Архіепископа Владимірскаго и Суздальскаго.

До 1-го Августа 1897 г. Типографіею принималась подписка на это изданіе, продолженная въ настоящее время еще на весьма краткій срокъ, а именно до 1-го наступающаго ноября. Лица, подписавшіеся до этого срока, при единовременномъ взносѣ 10 руб., получаютъ полный экземпляръ Святцевъ, состоящій изъ 48 таблицъ, по мѣрѣ выхода каждой изъ печати, съ бесплатной пересылкой. Тѣ же таблицы, которыя уже изготовлены, высылаются подписчикамъ тотчасъ же.

По окончаніи срока подписки экземпляръ Святцевъ будетъ продаваться по 14 руб. 40 коп., или по 35 коп. за каждую таблицу въ отдѣльности.

Все изданіе предполагается окончить въ августѣ мѣсяцѣ 1898 года.

Редакторъ, Ректоръ Семинаріи, Протоіерей Θεодоръ Ступневъ  
Печатать дозволяется. Якутскъ. Декабря 1 дня, 1897 года.

Цензоръ, Преподаватель Семинаріи Стефанъ Парышевъ

Печатано въ Якутской Областной Типографіи.